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манске државе обухвата ис
товремено и питаља дpymт

веног и правног положаја нашег 
народа у периоду труске владави

не. Када би Турци заузели једну 
област одмах би обавили попис 
становништва и извршили подје
лу на феудална лена, тимаре и 
зеамете. Уживаоци ових посједа, 
спахије, односно тимарници и за
ими, имали су (у складу са вели
чином, односно висином прихода 

са тих посједа) тачно утврђене во
јне обавезе. Спахијска коiьица, 
изграђена на систему тимара, чи
нила је основу осамнске војне 
моћи. Но, значајну улогу у турс_ 
кој војној сили, особито у раном 
периоду, имало је хришhанско ст
aHoBHишTBo. То су хришhански 
спахије, војници, власи. мартоло
зи, акинџије, затим разни мајсто
ри, мереметџије, дунђери, мимари, 
неџари, ковачи, стрелари, лука

ри. штитари .итд. Потреба за нао
ружаљем утицала је на развитак 
заната у нашим земљама. Много
бројне тврђаве. кале или хисари 
од тврдог и паланке од меког мэ

... ери;ала. подизане особито у при
граничним појасевима и поред Ца 
риградског друма, утицале су на 

лик земље. ТВРђаве су у великом 
броју случај ева послужиле за на
станак насеља и градова у Срби
ји. Јасно, навјећи терет око одб
ране падао је на леђа домаћег, 
претежно хришћанског становни
штва, у виду многобројних наме_ 
та и обавеза. 

Богата документација, прије 
свега турског поријекла, као и 0-
бинна домаћа и страна литера
твура, омогуhила је аутору да пи
таље османског војног уређеља до
бро проучи и научно историјски 
ваљано изложи. Добили смо је
]ТНО лијепо штиво, интересантно 
за стручњаке а привлачно и за 

Il1'1РИ круг читалаца, Кљига има 
258 странипа текста и 60 страница 
прt1.тrога. Прилози садрже попис 

~анџа~-бегова. табелу прихода са
,щак-бегова, попис посједа сан
Р~щ-бегова(Хасови мирилије), је
]Тан инвентар ратног материјала 
у Београдској тврђави, рјечник 
турских израза и 15 илустрација. 
Прилози су не само вриједне ин
d:юuмаuи;е и илустрације него и 
добар упут историчару истражи
вачу, 

Др HoBa'IC Ражнатовuft 

("Школска кљига" и ТЛОС, Загреб 1974) 

ПОВИЈЕСНИ АТЛАС 

Прошле године је у издаљу 
"Школске кљиге" и ТЛОС_а (ра
није "Учила") у Загребу mтампан 
Повијесни атлас, чији су прире
ђивачи др Јосип Лучиh и Благота 
Драшковиh. 

ИсторијС'ICи атлас је намијељен 
ученицима виших разреда основ

не школе. Значај љегов није, мој 
међутим, само у томе што је то 
први приручник ове врсте за уче

нике виших разреда основне шко

ле, већ више у чиљеници да ће ље
во дидактичко обликоваље и ли
kobho-граФичка рјешеља, знала
чки прилагођена узрасту ученика 
којима је он намијељен, доприн
јети да се знатно кваnитeтниjе 
обрађује историја од V до VIП 
разреда основне школе. Овај при
ручник ће у свему учиниm да 

ученици овладају многим сазна
љима из историје, и то лакше и 
'IрајНЈије. 

У савременој настави историје 
а'l'лас је веома важан, битан извор 
знања. Ниједна друга кљига није 
тако подесна да омогуhи визуелну 
комуник;ацију у простору и вре
мену. Историјски атлас знатно до
приноси да ученици боље схвате 
историјске појаве и процесе и љи
хово одражавање на одређене про
сторе. Он битно утиче на продуб
љивање знања која се садрже у 
уџбеницима и другој историјској 
литератури, односно омогућава да 
ученицима остану у свијести знат
но дубљи трагови о појединим ге
ографским просторима, државама, 
политичким промјенама и ширим 
размјенама на КОНТИF.ентима; кре-
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тањима и ширењима народа или 

њиховим настанцима. 'Укратко, ис
торијски атлас знатно доприноси 
да ученици боље разумију, уоче и 
трајније запамте везе између по
литичких и других историјсКЈИ'Х 
појава, догађаја и збивања и геог
рафске средине. 

Публикација о којој је ријеч је 
врло је богата картама које није
су статичке, које не приказују са
мо просторе на којима су живје
ли и развијали се поједини наро
ди и њихове државе. Све карте су, 
напротив, динамичке, на њима су 

Iюмоћу ·разНlИХ слика, боја, сим
бола и стрјелица представљене 
етничке и државне границе, затим 

привредна богатства, културно-ис
торијски споменици; ту су и разни 
воеменски подаци О догађајима Ј1 
збивањима. Динамичност и плас
т.v.чност карата огледа се и у бога
тству других података представ

љених на њима: оружја, поје~и
ни-х историјских личнqсти, техни
чких :n:остигнува и научних резул
тата. Тако компоноване, карте 
врло ЖАВО !И рељефно илуструју, 
одржавају и освјетљавају простор 
и вријеме историјског развитка 
одређене епохе. С обзиром на со
лидну дидактичку оБЛЈИКованост, 
свака од карата у овом атласу, 

узета појединачно (а то значи и 
све у цјелини), знатно ве помоћи 
да ученици боље разумију про
ш.lюст појединих народа, друшта
ва и дp~aBa, да ближе сазнају ис
торијске токове у разним епохаv.а 
развитка људског друштва у цје
лини. Атлас ће битно доприније
ти сестематском и иманентном по

нављању историјских садржаја, а 
то значи да ће битно утицати на 
трајност историјских знаља код 
ученика. Историјски подаци, раз
личити по садржају, врло живо и 
убједљиво представљају, позити' 
вно ће дјеловати на логично, сми-

шљено поимаље ПОј~ова који се 
простором дескрипци]ом у уџбе
ницима и другој историјској лите
ратури не могу представити тако 

сликовито као што их доноси овај 
атлас. 

Вриједност атласа је и у ље
rOBoj зналачкој хронолошкој ком
понованости, прегледности карата 

и занимљивости илустрација. Сва
ки симбол на картама вјерно пред
ставља одређене историјске сад_ 
ржаје и карактеристике. Симболи 
нијесу никакви апстрактни графи
чки знаци, него вјерни историјски 
појмови, које ве ученици без теш
коћа моћи да ,;.rитају". Значајно 
је истаћи и то да атлас уводи уче
нике у читање историјских кар.а
та постепено, методски мотиви са·· 

но: прво их сретају оне једностав
није, а тек онда долазе оне слс~ 
женије карте, које много више 
"говоре" о !Историјским збиваљи
ма, "саопштавају" поједине исто
ријске појаве, процесе и култур
но-историјске феномене. Тек када 
је ученик научио да чита ове карте 
са илустрованим подацима, прела_ 

зи се на праве историјске карте 
Iшје су обиљежене уобичајеним 
картографским знацима. 

Овај атлас првенствено ве до
принијети продубљаваљу знаља 
ученика виших разреда основних 

школа, али он може веома кори

сно послужити .и ученицима СР'i!д

њих школа, па и студентима који 
уче историју. Садржај љегових 
карата је такав да може много по
моћи љубитељима историјског 
штива, свим јер буде интересоваља 
(1 даљој и ближој прошлости, омогу 
ћују да се визуелно доживе прос
тор и вријеме, да се лакше !И тра
јније овлада 02:!ређеним појмови
ма, историјским процесима и зби
ваЊiИма. 

Мр Мuо..чuр ДашuJt 
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